

教育有方

品味书香 快乐成长

喜欢读书的我在孩子还没出生的时候,就已经开始每天为她读书、讲故事,不管尚在腹中的她能否听懂,我却一直坚持着。孩子出生后,虽然更忙更累了,但每天为她读书的习惯却一直保留着。

没有过太长时间,孩子对书的浓厚兴趣就表现出来了。人生第一件关于书的趣事发生了,尽管当时的她来到这个可爱的世界才五个多月。一天早上,我睁开双眼惊喜地发现:一向懂事的她醒来后没哭没闹,不声不响地拿着放在床边的一本书“看”了起来,而且“看”得非常专注,兴趣颇深。因为聚精会神“阅读”的她竟然没有发现我醒后睁大了双眼,欣喜若狂地看着她,可是我很快又大笑起来,原因么,是我的宝贝“不小心”把书拿倒了……

这样一件趣事却给了我更大的鼓舞,给她读书的热情空前高涨。天天坚持为她读书、讲故事的情景铭刻在我们俩的记忆深处。每天晚上,睡觉前的读书时间是我们母女俩最快乐时光。在孩子上幼儿园的时候,我无意中给她讲了一个马小跳的故事,她便着了迷,天天都缠着我读《淘气包马小跳》,简直是百听不厌。我嗓子受不了,只好与老公轮番上阵。上小学了,刚认识了拼音和为数不多的汉字,她就迫不及待地开始自己阅读。由于这套书不带拼音,她只好连猜带蒙,结结巴巴地读。渐渐地,她能比较流畅地读书了,同时也成了作者杨红樱的铁杆粉丝。马小跳系列她是一本不落,全部拥有。对书中的情节也十分熟悉,精彩的片断甚至能脱口而出。也正是这套书用幽默风趣的故事、生动形象的语言为她打开了人生的另一扇窗户,让她张开想象的翅膀,在知识的天空自由翱翔。

书是孩子的精神食粮,是她必不可少的成长伙伴。只要有空闲,她总是如饥似渴地扑到书上,贪婪地吮吸着知识的甘露,与作者同喜同悲,时而开怀大笑,时而痛哭啼啼。在书页翻动的悦耳声音里孩子渐渐长大。后来,她又在校信通网站上建立了属于自己的博客,读书的积极性更高了。她把读书的感受和体会写成一篇篇读后感,发到了博客上,还有每天身边发生的事情,成长过程中的点点滴滴及时记录下来。浏览孩子的博客,欣赏着一篇篇文笔还很稚嫩的文章,总有一种幸福的感觉涌上心头,在心间扩散开去。

现在孩子已经上五年级了,读过许多书,知识面宽了,也明白了许多做人的道理。《鲁滨孙漂流记》让她学会了坚强,勇敢地面对困难,《中国地理》带她走遍了中国的千山万水,《上下五千年》让她了解了许多发生在过去的故事,每天一首的古诗接龙更是让她受益匪浅……孩子在良好的阅读氛围中品味书香,享受阅读,快乐成长!

刘素平

教师博客

让传染病离孩子远一些

我在永安街小学的教师处工作,教管局让我们进行秋季传染病预防工作,也就是水痘、麻疹类疾病。开始,我也就是当作一项普通的工作去做。可是有一天我的儿子晚上发烧,我在医院遇到的一件事却让我彻底改变了看法。

那晚,匆匆忙忙赶到医院已是9点多,儿子的头火烫火烫的,我的心一直揪着,一心想起快见到医生进行诊治,也没有注意我前边还有一位小病人。“这孩子得的是不是水痘呀?”小病人人家的回话让我倒吸了一口冷气,“咱们快出去等吧。”我不由分说地把我的儿子和爱人推出了诊室,脑子里全是才在教体局学习过的水痘知识。我换了另外一个诊室给孩子打了退烧针,忙碌了一个晚上,还好第二天他已无大碍。

悬着的心一放下,我的脑海里不自觉地回忆起了关于水痘的知识:水痘是由水痘带状疱疹病毒所引起的急性呼吸道传染病,多见于儿童,临床上以轻度或全身症状和皮肤、黏膜分批出现迅速发展的斑疹、丘疹、疱疹与结痂为特征,主要通过飞沫和直接接触传播,在近距离、短时间内也可通过健康人间接传播。本病传染性很强,易感者接触患者后约90%发病,故在幼儿园、小学等幼儿集体机构易引起流行……

儿子是我的宝贝,可学校的每个孩子都是父母的宝贝,水痘长在哪个孩子的身上都会牵动着父母的心。水痘等一些传染病爆发波及的范围很大,而且开学初期,我不想让我的一个孩子掉队。于是,我决定利用我在教务处的便利条件,尽我的能力将这些传染病堵截在校园之外。

我的想法得到了校长的支持,学校要求教师每天早上、中午都先用84消毒,同时进行通风。另外,每天早上孩子一进校就有班主任以及辅导教师进行简单的晨检,再让孩子进班。两周过去了,作为一个母亲,作为一个教师,我默默地帮助全体家长守护着孩子的健康,并且收到了很大的成效,我的心里真的很高兴。还是那句话:“让传染病离孩子远一些吧!”

二七区永安街小学 贾琳

热点关注



才艺大比拼 英语有“色彩”

——郑州日报第五届少儿英语才艺大赛侧记

本报记者 李杨

自己的舞台 大家的聚会

与其将英语才艺大赛描绘成气氛紧张的竞技场,还不如说这是一场同龄孩子的时尚聚会,赛场处处洋溢着欢乐,参赛选手和家长都被浓浓的友情所包围。“我们俩是老搭档了,从三年级开始每年都参加这个英语才艺大赛,去年还取得了不错的名次呢。”幸福路小学六年级的常琳琳拉着伙伴的手,开心地说。虽然节目排练的时间不长,可心里一点也不紧张,因为班上好多同学都报了名,大家都希望上台展示一下自己。

郑州日报的少儿英语大赛从第一届一路走来,经过不断地发展和探索,受到师生的热烈欢迎。大赛重在参与的理念从未改变:为所有喜爱英语和表演的小伙伴们提供了展示自我的舞台。今年的预赛在5个赛区同步开赛,有近600个节目,共千名小学生登上舞台。本次英语才艺大赛除了英语故事、英文朗诵、英文歌曲、情景剧表演等传统节目外,还有不少小朋友将英文自我介绍和才艺展示巧妙地结合在一起,用乐器演奏、芭蕾舞、武术、绘画等有声有色的表演丰富了舞台。

精彩的挑战 童年的记忆

第一个登场的是逸夫小学的马烽杰,只见这个刚刚9岁的小男孩从容地登上舞台,用清晰而标准的发

音朗诵了一段英文,给评委和观众留下了极其深刻的印象。其实,他今年三月份才开始学英语,为了这次比赛,他练习了一个月之久。一片掌声之中,小烽杰不好意思地扑到了妈妈的怀里。“孩子,你很勇敢,表现的很棒。”妈妈的赞赏让他脸上立刻绽放出了桃花般的笑容。这些孩子里,有不少都是第一次参加比赛的,或许初次的挑战并不完美,但一定会给孩子们的童年留下最深刻、最美好的记忆。

比起赛场的舞台,或许后台更加热闹和紧张。“我表演的是芭蕾舞,我从幼儿园就开始学舞蹈了。”来自二村小学的高子聆换上了专业的表演服和芭蕾舞鞋,她马上就要登场了。而旁边管城外语小学的王晔媛还在进行最后的“彩排”。虽然她表演的是自我介绍,却也经过了精心的编排,服装、配乐、手势、表情在妈妈的严格要求下容不得一点马虎,最后的英文歌曲更是将童声的美妙发挥得淋漓尽致。

一整天的比赛,也是一次长久的惊喜和震撼,孩子们的活泼和热情感染着赛场的每一位观众。郑州联大外国语学校评委们已经不是第一次感受到这些小选手的魅力了,“他们的英语水平还真不错,不过更令人喜欢的还是他们无可比拟的可爱。”幸海霞老师不由得赞叹。第五届少儿英语才艺大赛的决赛近在眼前了,届时他们会有怎样的精彩表现呢?让我们拭目以待。

校长专访

用贴心关爱 办特色教育

——访郑州经济技术开发区外国语小学校长赵玉河

本报记者 张伟

人物档案

赵玉河,2001年2月任郑州经济技术开发区外国语小学校长至今。中学一级教师,郑州市骨干教师、市优秀班主任、市教育科研先进个人。

看到校园的双语标牌、英语角、宣传栏,听着师生间简单的英语对话,一走进郑州经济技术开发区外国语小学,就感受到浓郁的英语学习氛围。这其中倾注了校长赵玉河辛勤的汗水和炽热的教育情怀,然而,务实的作风也给他带来了更重的担子和压力。

为了突显英语教学,赵玉河一方面想方设法组织英语教师走出去学习和交流,一方面请专家到校听课、指导,他本人更是时常与英语教师探讨课堂教学,研究教学模式,商量教学策略。学校英语教育教学的每一方面,都渗透着赵校长的用心。在赵玉河的鼓励下,全体教师都像学生一样学习英语,期末参加测试,成绩优异者还能获得奖励。这样的措施不仅极大调动了教师学习英语的积极性,还对学生起到了很好的引导作用。

“学校的经费再紧张,我们还是得关心老师们的生活。”赵校长语气中透出对老师们的不尽关爱。购置空调、电茶桶、饮水机;设立专线充电室;添置双人床;配备食堂工作人员……能为老师想到的做到的,赵校长都在

努力。无论是端午节的粽子,中秋节的月饼,还是冬至的饺子,困难条件下的份薄礼都显得那么的珍贵,因为每位老师都从中感受到了学校的贴心关怀。

赵玉河对老师关怀备至,而他自己的办公室里却是令人意想不到的景象:一桌、一椅、一电脑,在大大的书柜后面放着一张简单的床,晚上工作晚了他就直接睡在办公室。

时雨润兰蕙,桃李竞芬芳。就在这样一位无私校长的带领下,学校的教育教学工作取得了骄人的成绩,连续5年被评为区教育工作先进单位,两次被评为市教育科研先进单位。赵玉河校长的多项研究成果获得了省市级奖励,郑州市教育科研先进个人、教育系统安全工作先进个人等荣誉也纷纷袭来。

在谈及今后的发展展望时,赵校长自信满怀:我们要继续走特色教育的道路,着力改善办学条件,提高教学质量,提升办学品位,一定要办出让群众更加满意的学校。

教育时评

不要忽略了挫折教育

李杨

现在的孩子大多是独生子女,是父母眼中的宝贝,宠爱、娇惯得很。前几天的一场比赛,一个小男孩因没有充分准备而怯场,表现不佳。他的母亲非但没有让孩子面对挫折,承担起失败的责任,反而找到主持人、评委说情,反复强调接到参赛通知太晚,孩子根本没时间准备比赛,其实她儿子是非常棒的。

其实,即使存在客观原因,孩子也应当学会接受不好的结果,因为在成长的过程中,没有绝对的顺利和公平,人人都可能要遭受打击,要面对复杂而纷繁的世界。而作为家长,如此地护短,不给孩子面对困难和接受挫折的机会,显然对孩子的成才是非常不利的。在这些方面,西方国家的一些做法值得我们借鉴。国外不少学校和家长会让孩子参加一些训练抗挫能力的活动,每到节假日,孩子都要主动出去打工。在遭遇各种挫折的过程中,他们练就了承受困难和排除挫折的能力,也形成了坚韧的性格和顽强的毅力。

记得俞敏洪老师曾经讲过对自己孩子的教育。孩子刚学步的时候,他和夫人比肩缓行,孩子摇摇晃晃跟在后面,突然,孩子一个趔趄跌倒在地哭了起来。夫妇

两人只是回头看了孩子一眼,就一声不响继续往前走。小家伙看到父母不来帮自己马上就停止了哭泣,虽然吃力,但还是乖乖地爬了起来,跌跌撞撞地赶上前去。之后的日子里,再有类似的情况,孩子都不再依赖他们了。

或许一个小小的事例已经让很多家长明白,孩子是需要自己成长的,如果能让他从小懂得无法依赖他人,必须自立自强才能生存,恐怕他们会比现在坚强得多。

古人云:天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤……在历史上,担当“大任”、起过作用的伟大人物,都要经过一个艰苦的锻炼过程。如今的青少年,也正是承担新世纪建设大任的一代,对于他们的成长,磨难和挫折更是必不可少。对于条件优越的独生子女来说更是如此,幼小时向父母提出的任何要求几乎都能满足,就会缺少对挫折的体验,在现实生活中不能很好地适应集体生活,不敢正确面对生活中的小波折,而影响其人格的发展和完善。因此,家长们要适时放手,在鼓励和称赞孩子的同时不要忘记,孩子应该自己去经历一些挫折和失败。

图说校园



为了培养全体少先队员的民主意识、参与意识、平等意识和竞争意识,10月10日上午,共青团中原区委、中原区少工委在伏牛路小学举行了中原区少先队总队委“总队长”竞选活动。图为参加竞选的优秀少先队员在展示才艺。

丁友明 图 通讯员 李嵘文



中原区华山路小学的新生入队时接受安全教育,真实的演练使学生掌握了自救的知识。

费颖摄



10月16日是第28个世界粮食日。为了唤起人们节约粮食的意识,管城回族区二村小学的少先队员利用课余时间制作了漂亮的图片,分发到社区居民的手里。

陈惠霞摄



郑州市管城回族区创新街小学举办高山“申遗”图片展,精美的图片吸引了广大师生的眼球。

周长青摄



近日,二里岗小学在全体少先队员中开展“大眼睛搜索30年”手抄报比赛,引导少先队员搜集祖国、家乡、学校30年来取得的成就,增强爱国之情。

赵晓原摄



为进一步增强广大在校学生交通安全法制意识和文明交通意识,提高交通安全自我保护能力,金水区文化路三小于10月9日下午邀请郑州市交警五大队的警官到校,为全校师生上了一节以“遵守交通法规,从我做起”为主题的交通安全法制辅导课。金水区文化路二小、农业路小学也都组织了系列安全知识讲座活动。

杜春松摄

信息快递

在少先队建队59周年到来之际,中原区实验小学、中原区桐淮小学、二七区陇海中路小学、金水区纬五路一小、纬五路二小、金桥小学、经三路小学、工人第一新村小学、管城回族区外国语小学、东三马路小学等都组织了别开生面的庆祝活动。

乔伟敏

10月16日是“郑州慈善日”,中原区百花艺术小学、金水区金燕小学、黄河路二小、文化路一小、纬三路小学、管城回族区回民二小、南学街小学的全体师生都积极投入到了“郑州慈善日”捐款活动中。该活动号召大家伸出援手,奉献爱心,为弱势群体服务,为困难群众排忧解难。

活动当天,金水区文化路一小积极宣传,认真组织,全校师生共计捐款14758元。其中数十名同学拿出了自己长期积攒的上百元零花钱。同学们纷纷表示:为需要帮助的人献出自己的爱心,既帮助了别人,也快乐了自己。

靳全喜